

畅快淋漓——中美阿拉斯加交锋 世界进入新时代的开场白

下

们希望美国在人权问题上做得更好。

他直接把美国的黑命贵运动给拎了出来，意思是自己问题一大堆，而是祖传老顽疾，干个啥不好非要当道德婊，去指责别人？何况中国的人权方面取得了举世瞩目的成就。

总之，这个回应对美国伤害极大侮辱性也强，弄得布林肯和沙利文一个措手不及，几次相互递纸条，不得不补充几句，但是补充的内容太次，语气又蔫了，属于扣分项。

王毅外长进行了补刀。他直接撂明了态度，中国过去肯定不会，将来也不会接受美方的无端指责。中国的正当权益受到公然压制，中美关系进入了前所未有的困难时期。

双方的开场白，由于美国首先发难，中国不得不做出反击。说实话，美国没打算说服中国，主要是说给记者听的，中方化被动为主动，五倍时间反击，也是说给记者听的。

其实都是为了抢占舆论制高点。按说开场



中美高层战略对话闭幕 杨洁篪、王毅接受中方媒体联合采访

白就应该到此结束了，记者已经开始撤离了，但是美方被中方羞臊得似乎感觉脸上有点挂不住，又把记者叫了回来进行补充。

但是补充归补充，明显有点灰头土脸、明显底气不足了，语言也有点语无伦次。说我刚上任，就跟世界100多个国家的同行进行了交谈，也对日韩进行了访问。

他说这意思，就是美国的意见是可以代表全世界的。他说他听到了跟中方不一样的声音，他们都欢迎美国的回归，也很关注美国对中国的行动。

这些话我相信有一部分是真的，因为谁还

不会说个客套话啊。美国说：我回来了！其他国家肯定说：那好啊，欢迎啊。谁也不至于傻到说当面说“美国你给我滚”。

私底下这些奉承话，美国自己其实也不会傻到当真，但是这么说是为了从气势上压中国。

但是你具体一点，问哪100多个国家，他肯定说不出来，首先肯定不是没有那么多。另外，就算能说出来，也是说出来谁得罪谁。

当面一对质，人家肯定不承认，说奉承话可以，但谁愿意得罪未来的村支书啊。所以后来王毅就进行了一针见血的回怼，说这些国家是真的抱怨了，还是您美国自己的看法呀？

美方补充过后，就想让记者走了。结果我们的杨洁篪主任发飙了，他对美方的语气极为不满，他说：

由于美方的语气，中方感到有必要发表这篇讲话。从你的开场白来看，这难道不是美国想以居高临下的姿态与中国对话的意图吗？

这一切都是精心策划的吗？所有的准备工

作都是精心安排的吗？这就是你希望进行对话的方式吗？

我想我们把美国看得太好了。我们认为美方会遵循基本的外交礼节。所以，我们必须阐明我们的立场。

我现在讲一句，你们没有资格在中国的面前说，你们从实力的地位出发，同中国谈话。20年前、30年前，美方也没有资格说这样的话，因为中国人是不吃这一套的。

如果你们要好好的打交道，我们就相互尊重打交道。合作对双方有利，也是世界各国人民的要求，至于说美国人民百折不挠，美国人民当然是伟大的人民，中国人民也伟大呀！

难道我们吃洋人的苦头还少吗？难道我们被外国围堵的时间还短吗？如果是中国的制度不对头，中国人是聪明的。

要卡我们是卡不住的。历史会证明，如果对中国采取卡脖子的办法，来打压的办法，最终受损失的是自己。

总之，杨洁篪主任的讲话，可以说是又高又硬。听完这一番话，我重新认识了自己，原来我也喜欢硬的，越硬越爽，一次硬一次爽，一直硬一直爽。

这样的场面令人感慨。120年前也是辛丑年，李鸿章低三下四苦苦哀求、讨价还价，最后签订了丧权辱国的辛丑条约。其中有一项，中国人每人赔偿一两银子，以示羞辱。

而如今又是辛丑

年，我们继1949年之后，再次以霸气地告诉全世界，没有人可以盛气凌人、高高在上地对中国说话。

王毅外长也是个补刀小能手，毕竟是家访，发现问题就得唠叨几句，指出了美国的老毛病，也就是搞霸权主义，干涉中国内政。

就这样，开场白搞了一个多小时，也算是开天辟地头一回了。不过成果不错，中美双方进行了坦诚、高效、有建设性的交流。

无论从里子还是面子，中方都可以得100分，在美国选择的战场上，不仅跳出了美国的舆论坑，还彻底化被动为主动，当着媒体的面给美国上了一堂生动的党课。

由于我们的杨主任给气着了（我猜是故意生气的，因为有些话必须找机会说出去），中午没吃饭，吃了方便面。我猜是统一牌的，估计还吃了五桶。

这样一个别开生面的开场白，不仅给中美会谈定下了调子，也给未来中美关系指明了方向：要谈，大门敞开，要打，坚决奉陪；干涉中国内政，坚决不答应。

今天中国外交天团也给全世界上了一课，让世界认识到，东方欲晓，红太阳正在冉冉升起，灯塔已经黯淡无光，也可以关上了。

现场某位土耳其记者嗅觉很灵敏，已经清醒地认识到，世界进入了新时代（时代变了）。

超级学爸



美国国务卿布林肯（左）和国家安全顾问沙利文在美中为期两天的对话结束后向媒体发表讲话。（路透社）